
Stadt Schönberg

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur und Sport, 

Jugend, Senioren und Soziales der Stadt Schönberg
Sitzungstermin: Donnerstag, 21.04.2022
Sitzungsbeginn: 19:02 Uhr
Sitzungsende: 20:22 Uhr
Ort, Raum: im Schulgartengebäude, Johann-Boye-Straße in Schönberg

Anwesend
Vorsitzende/r
Thorsten Schlaberg

Mitglieder
Annette Behr
Jörn Callies
Fred Hauser
Michael Lange
Manuela Backer

Protokollführung
Catharina Gramkow

Abwesend
Mitglieder
Annemarie Schoodt Entschuldigt

Weiterhin anwesend:
Herr Busse, Erster stellv. Bürgermeister
Herr Lenz, Ostsee-Zeitung

Tagesordnung
Öffentlicher Teil
1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung und der Beschlussfähigkeit

2 Genehmigung der Tagesordnung



3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 
10.03.2022

4 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 
31.03.2022

5 Einwohnerfragestunde

6 Wahl einer/eines Ausschussvorsitzenden

7 Wahl einer/eines Ersten stellv. Ausschussvorsitzenden

8 Wahl einer/eines Zweiten Ausschussvorsitzenden

9 Öffentliche Vorlagen

9.1 Verwendungsnachweise der finanziellen Fördermittel 
2021

1/409/2022

9.2 Beratung zur turnusmäßigen finanziellen Förderung 
einer Projektfahrt der Regionalen Schule mit 
Grundschule Schönberg

1/415/2022

9.3 Anbringen von Zusatzzeichen mit dem niederdeutschen 
Ortsnamen zur Ortstafel (Verkehrszeichen 310 StVO) für 
die Stadt Schönberg und Ortsteile

3/114/2022

10 Informationen und Anfragen

10.1 Benefizkonzert

10.2 Broschüre "Maurine-Radegast-Land"

Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Einladung und der Beschlussfähigkeit

Herr Schlaberg, Erster stellvertretender Vorsitzender, begrüßt die Anwesenden, 
eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.

2 Genehmigung der Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, Jugend, Senioren und Soziales der 
Stadt Schönberg bestätigt die vorstehende Tagesordnung.



Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
6 0 0

3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 10.03.2022

Hierzu entsteht eine kontroverse Diskussion bezüglich der Abstimmung zur 
Absetzung des Tagesordnungspunktes 4.3 in der Sitzung vom 10.03.2022.
Herr Schlaberg merkt erneut an, dass ihm zurzeit der Einladung für die Sitzung 
am 31.03.2022 kein Protokoll der Sitzung vom 10.03.2022 vorgelegen hat und 
laut seiner Notizen nur über das „Wann“ des vertagten Tagesordnungspunktes 
und nicht über das „Wo“ abgestimmt wurde. Somit hat sich Herr Schlaberg als 
Erster stellvertretender Ausschussvorsitzender aufgrund der steigenden und 
damaligen höchsten Coronawerte in Nordwestmecklenburg und zum Schutz aller 
Beteiligten für eine Online-Sitzung entschieden.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, Jugend, Senioren und Soziales der 
Stadt Schönberg bestätigt die Sitzungsniederschrift vom 10.03.2022.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
3 1 2

4 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 31.03.2022

Frau Behr merkt an, dass die Anlage zum Tagesordnungspunkt 4 nicht - wie im 
Protokoll erwähnt - beigefügt ist und bittet dies nachzuholen.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, Jugend, Senioren und Soziales der 
Stadt Schönberg bestätigt die Sitzungsniederschrift vom 31.03.2022.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
3 1 2

5 Einwohnerfragestunde
Die Einwohnerfragestunde entfällt mangels Teilnahme.

6 Wahl einer/eines Ausschussvorsitzenden
Herr Hauser schlägt Herrn Callies vor und von Herrn Lange wird Herr Schlaberg 
vorgeschlagen. Beide sind nicht bereit, sich zur Wahl des Ausschussvorsitzenden 
aufstellen zu lassen.

Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, Jugend, Senioren und Soziales der 



Stadt Schönberg beschließt, den Tagesordnungspunkt in die nächste Sitzung zu 
vertagen, da sich kein Kandidat findet.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
4 0 2

7 Wahl einer/eines Ersten stellv. 
Ausschussvorsitzenden

Herr Schlaberg gibt bekannt, dass er sein Amt als Erster stellvertretender 
Ausschussvorsitzender niederlegen wird.

8 Wahl einer/eines Zweiten Ausschussvorsitzenden
Frau Behr gibt bekannt, dass sie ihr als Amt als Zweite stellvertretende 
Ausschussvorsitzende niederlegen wird.

9 Öffentliche Vorlagen

9.1 Verwendungsnachweise der finanziellen 
Fördermittel 2021 1/409/2022

Hierzu spricht Frau Behr und bemängelt den Verwendungsnachweis vom Verein 
Haus des Kindes e.V. Sie sieht den Kauf einer Kaffeemaschine nicht im Sinne der 
Richtlinie zur Vergabe finanzieller Fördermittel.
Frau Behr beantragt eine Rückforderung der Fördermittel in Höhe von 320,00 €. 
Dies wäre der Differenzbetrag zwischen der geförderten Summe in Höhe von 
500,00 € und den nachgewiesenen Mitteln, welcher der Richtlinie entsprechen, in 
Höhe von 180,00 €.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, Jugend, Senioren und Soziales der 
Stadt Schönberg stimmt dem Antrag von Frau Behr zu und empfiehlt die 
Rückforderung der finanziellen Fördermittel vom Verein Haus des Kindes e.V. in 
Höhe von 320,00 €
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
1 3 2

Weiterhin stellt Frau Backer den Antrag, dem Verein Haus des Kindes e.V. die 
Gelegenheit zu geben, eine Aufstellung einzureichen, in der die Nutzung der 
Kaffeemaschine konkretisiert wird und dargestellt wird, welchen anderen 
städtischen Veranstaltungen die Maschine zu Gute gekommen ist. Weiterhin soll 
die Aufstellung die entsprechenden Einnahmen der Veranstaltungen beinhalten.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, Jugend, Senioren und Soziales der 
Stadt Schönberg stimmt dem Antrag von Frau Backer zu und empfiehlt, dass der 
Verein Haus des Kindes aufgefordert wird, eine Aufstellung einzureichen, in der 
die Nutzung der Kaffeemaschine konkretisiert wird und mit entsprechenden 
Einnahmen der Veranstaltung belegt ist.



Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
6 0 0

9.2 Beratung zur turnusmäßigen finanziellen 
Förderung einer Projektfahrt der Regionalen Schule 
mit Grundschule Schönberg

1/415/2022

Herr Lange findet die Idee der Projektfahrt grundsätzlich gut, ist aber der 
Meinung, dass das Ziel der Fahrt nicht unbedingt Ausschwitz sein muss.
Hierzu findet ein Meinungsaustausch unter den Ausschussmitgliedern statt.
Herr Schlaberg gibt noch einmal den Hinweis auf eine weitere Drittförderung vom 
Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur des Landes Mecklenburg-
Vorpommerns.
Frau Behr verweist auf Frau Kielblock, welche die Schule sicherlich bei weiteren 
Antragsstellungen unterstützen würde, da sich Frau Kielblock bei mit den 
verschiedensten Förderprogrammen auskennt.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, Jugend, Senioren und Soziales der 
Stadt Schönberg empfiehlt:
Der

Die Stadt Schönberg beschließt eine turnusmäßige finanzielle Förderung einer 
Projektfahrt zum KZ Auschwitz der Regionalen Schule mit Grundschule 
Schönberg. Eine Fördersumme wird nicht benannt. Frau Kleinfeldt soll vorerst 
einen Finanzierungsplan darlegen.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
5 0

9.3 Anbringen von Zusatzzeichen mit dem 
niederdeutschen Ortsnamen zur Ortstafel 
(Verkehrszeichen 310 StVO) für die Stadt 
Schönberg und Ortsteile

3/114/2022

Herr Schlaberg fasst den Sachverhalt zusammen. 
Herr Callies empfindet das Vorhaben grundsätzlich als positiv ist jedoch der 
Meinung, dass vorerst die Ortseingangsschilder geändert werden. Hierbei soll das 
Schild bei den Einfahrten in den Ort Schönberg als „Stadt Schönberg“ 
ausgewiesen werden. Bei den Einfahrten in einen Ortsteil von Schönberg, sollte 
das Ortseingangsschild als „Stadt Schönberg – Ortsteil z.B. Retelsdorf“ 
ausgewiesen sein.
Frau Behr stellt die Frage, ob die 1.400,00 € die Kosten für fünf Schilder oder nur 
für ein Schild darstellen, während Frau Backer der Auffassung ist, dass die 
Schilder der dritte Schritt vor dem Ersten sind. Sie ist der Meinung, die 
plattdeutsche Sprache wieder mehr in die Kindergärten und Schulen integrieren 
zu müssen.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, Jugend, Senioren und Soziales der 
Stadt Schönberg empfiehlt:
Die Stadt Schönberg beschließt nachfolgende Zusatzzeichen mit der 
niederdeutschen Ortsbezeichnung unter der Ortstafel anzubringen: 



Schönberg – Schönbarg
Petersberg – Petersbarg
Klein Bünsdorf – Lütten Bünsdörp
Groß Bünsdorf – Groten Bünsdörp
Retelsdorf – Retelsdörp
Alle anderen Ortsteilnamen bleiben.
Die Amtsverwaltung wird beauftragt, einen entsprechenden Antrag bei der 
Straßenverkehrsbehörde auf Anordnung der Verkehrszeichen 310 der StVO zu 
stellen.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
0 3 3

10 Informationen und Anfragen

10.1 Benefizkonzert
Herr Schlaberg teilt mit, dass in der Schönberger Kirche ein Benefizkonzert 
stattfindet. Hierbei wird für die Geflüchteten aus der Ukraine gesammelt.

10.2 Broschüre "Maurine-Radegast-Land"
Es wird die Broschüre „Maurine-Radegast-Land“ von Herrn Schlaberg vorgestellt 
und an die Ausschussmitglieder verteilt.
Erhältlich sind diese kostenfrei und liegen im Volkskundemuseum, im Amt 
Schönberger Land und bei Händlern wie Bäckerei Schwabe und dem 
„Treppenkonsum“ aus.

Vorsitz: Protokollführung:

Thorsten Schlaberg Catharina Gramkow
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